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A •DEBRECZEN“ TÁIICZÁJA.
KÉZ — KÉZBEN

Kcí — kézben, igg (tiltunk együtt 
A nagy diófa alatt . . .
Hz volt égisz éltemben a 
Legboldogabb pillanat-.

Kezem remegett kezedben, 
mint rám tekintettél,

A fák között titokzatosan 
Susogott az őszi szél.

Mit ajkaink el nem mondtak.
Elárulta azt a szem
Így legalább nem hallotta,
Eem tudta meg senki sem /

Ilona.

Idegen költőkből.
CSILLAG.

— Byron. —

( sillag ! A fenvirasztó napja le !
Mely távolból tekintse ragyogva le 
S homályba törsz, de el nem üldözöd -. 
Olyan vagy, mint az elmúlt örömök.
A múlt emléke ily suyárt borsát,
V ilágot hint, de meleget nem úti, — 

teny. mely bú szemén rezeg, 
rnlo, de távol, szép, de ah, — hideg!

A Szapáry-kabinet sorsa még nem 
dőlt el. Gróf Szapáry miniszterelnök és 
báró Fejérváry Géza még Becsben van-» 
nak, hol ő felségével tanácskozások foly­
nak a kormány által tett egyházpolitikai 
előterjesztések tárgyában.

A politikai köröket a válságos álla­
pot nagy izgatottságban tartja. Ez nyil­
vánult ma a képviselőházban is, melynek 
folyosói már fiz óra előtt megleltek. Tu­
dakozódások és találgatások voltak hall­
hatók a különféle csoportokban, a nélkül 
azonban, hogy bárki is valamely pozitív 
dolgot mondott volna. A miniszterek kö­
zül Szilágyi, Lukács Béla és Wekerle je­
lentek meg. Az ülés megkezdése előtt az 
elnöki szobában tanácskozást tartottak a 
fölött, hogy a ház ne függessze-e föl 
táigyalásait addig, míg a kabinet sorsa 
el nem dől, minthogy Eötvös Károly az 
elnöknek bejelentette, hogy a napirend 
előtt ily irányban felszólalni óhajt.

A folyosókon élénk feltűnést kelteti 
egy budapesti német hetilapnak ma meg­
jelent száma, mely feltűnő helyen és fel­
tűnő formában közölt egy bécsi távira­
tot arról, hogy a király meghívására Ti­
sza Kálmán Bécsbe utazott. E hirt, mely­
hez a lap merész kombinácziókat fűzött, 
csakhamar megezáfolia magának Tisza 
Kálmánnak megjelenése, mire ezután a 
szenzácziós hírnek csak komikus hatása 
lett. —

Az.ülés megnyittatván, a napirend 
előtt Eötvös csakugyan megtette fel­
szólalását s utalva a válságos állapotokra, 
a mik köztudomásúak, ezekről a kabinet 
elnökének helyettesétől felvilágosítást kért 
egyben pedig indítványozta, hogy a Vas­
kapu szabályozásáról szóló, mapirendre 
tűzött javaslat tárgyalása függeszlessék 
tej adóig, míg a helyzet nem tisztázódik.
Az egész ház nagy várakozása közt szó- 
a ^ -« u k á c s Béla kereskedelmi mi- 

mszter. Azt hitték, a válságos állapotról 
is nyilatkozni fog. De Lukács miniszter 
kijelentette, hogy erről a kérdésről csak 
a kormány elnöke van hivatva nvilat- 
kozm, az pedig most hivatalos ügyben 
távol van. Az ellen azonban nem tesz

gást, hogy az említett javaslat lár- 
lása egyelőre felfüggesztessék. Még 
ben is szólották e kérdésben és Szi- 

á g y i Dezső igazságügyminiszter is több­
ször felszólalt, de a válságos állapot mi­
benlétéről ő se tett semmi olyan nyilat­
kozatot, miből a helyzet mostani képét 
föl lehetne ismerni. Mindazáltal ép a mi­
nisztereknek e rendkívüli tartózkodása 
arra vall, hogy ma még nem történt 
olyas valami, a mi a kabinet jövendőjére 
kedvező hatással lehetne. A napirenden 
lévő egyik tárgyal, mely nem érint po­
litikai kérdést, észrevétel nélkül elintéz­
ték, azután a ház üléseit szerdáig fel­
függesztették. A szerdai ülés tárgya is 
csak a további napirend megállapítása 
lesz. A ház fagjui észrevehető izgatott 
hangulatban oszlottak ízéi s az ülésen 
történtekből azl az impressziót mentet­
ték, hogy a Szapáry-kabinet ne k nemcsak 
napjai, de órái is meg vannak számlálva.

Az újságok tegnapi nyilatkozatai kö- 
zül különösen két czikk érdemel ügyei­
méi. Az egyik a Pester Lloydé, a másik 
a Pesti Hírlapé. Ekét czikk tendencziája, 
bár mindkét lap kormánypárti, éles ellen­
tétben van. Mig a P. H. a liberális irány­
zat mel'élt kardoskodik, addig a P. Ll 
határozol lan anliliberális álláspontot fog­
lal el s úgyszólván már ulját egyengeti 
annak a nagy bizonytalanságnak, a mi 
bekövetkezhetik a királynak egyre való­
színűbbnek Iá (szó visszautasító válasza 
után. E lap törzsközönségének körében 
kínos feltűnést keltett a czikk. melyet 
kormánypárti körökben is különféle han­
gon és formában magyarázgatnak. Mind­
két lap czikke egyébiránt még azért is 
érdekes, meri nemcsak beismerik a sza­
badelvű pártban készülődő párlválságol, 
hanem erről részleteket is közölnek. A 
I . Ll. félre nem magyarázható élességgel 
nyilatkozik a szabadelvű párt ama cso- 
portjáról és ennek vezetőjéről, mely eset- 
leg ki is válik a pártból. A csoport e 
vezetőjét a lap nem nevezi meg, de min­
denki ludja, hogy Tisza Kálmánt érti, a 
ki tényleg újra megkezdte aktiv szerep­
lését a kormánypártban s egyelőre a 
bomlásra való hajlandóságot igyekszik a 
maga javára kihasználni.

Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt e hó 6-án Thalv Kálmán el­
nöklete alatt értekezletet tartott. Justh Gyula 
alelnök jelentést tett Irányi Dániel temetéséről, 
különösen kiemelve a képviselőház háznagyá­
nak és a főkapitánynak készséges intézkedé­
seit a temetés rendezése körül. Indítványára 
elhatározta az értekezlet, hogy jegyzőkönyvi 
kivonatban értesíti a párt köszönetéről Nyír­
egyháza közönségét, a Mesko-családot az 'el­
hunyt odaado ápolásáért, Szabolcsmegye és 
békés város közönségét, valamint a fővárosi 
tanácsot a díszsírhely átengedéséért. Az el­
hunyt elnök temetése, a részvétnyilatkozatok 
az értekezlet jegyzőkönyvében megörökít tel­
nek- Elhatározta továbbá az értekezlet, hogy 
Lányi Dániel sírjához díszes emléket állít s 
ennek költségeire országos gyűjtést indít: a 
boldogult arczképét a kör tanácskozási terme 
számára lefesteti. L két utóbbi határozat vég­
rehajtására Justh Gyula elnöklete alatt Hor­
váth Adám, Kállay Lipót, Pázmándy Dénes és 
Ment aller Lajos tagokból álló bizottság külde­
tett ki. Az elhunyt hagyatéki ügyeinek rende­
zése alkalmából a pártot illető okiratok visz- 
szanyérésével a párt Thalv Kálmánt, Horváth 
Adámot és \ árady Károlyt bízza meg. Ezután 
I haly Kálmán tett jelentést a Kossuth-hoz ment 
küldöttség útjáról, mint az értekezlet köszö­
nettel tudomásul vevén, Eötvös Károly indít­
ványára felkérte jelentéstevőt, hogy jelentését 
írásba foglalja, mely a párt irattárába lesz el­
helyezendő. Polcnyi Géza referálta a telek­
könyvi helyesbítésről és a nyugdíjtörvény mó­
dosításáról szóló törvényjavaslatokat, a melye­
ket az értekezlet elfogadott. Helfy Ignácz elő­
adása mellett tárgyalta az értekezlet a vas­
kapui csatorna lemélyítéséről szóló törvény- 
javaslatot, melynek megszavazása nyílt kér­
désnek nyilváníttatott. Várady Karoly bejelen­
tette, hogy szerdán a nemzeti múzeumnál elő­
fordult rendetlenségek tárgyában fog interpel­
lálni. Végül az értekezlet elhatározta, hogy a 
pái tel nők választásai e hó 12-ére külön meg­
hívóval is jelzett gyűlésen ejti meg.

Apróságok Irányiról. Irányi puri­
tán jelleméről közük ezt a jellemző apróságot : 
Irányi tudvalevőleg 1849-ben kormánybiztos 
volt Pesten s ez állásában nagyon sok jót 
tett és féltékenyen őrködött, hogy a magántu­
lajdon csorbát ne szenvedjen. Nagyon hálásak 
voltak ezért iránta a pesti kereskedők s mi­
kor hírül vették, hogy Irányi a szabadság-

hogy a 20,000 forintot fogadja el a pesti ke­
reskedőktől kölcsönképen s adja azt vissza 
tetszés szerinti időben. Rövid idő alatt meg­
kapta Schonwald a választ, a melyben Irányi 
\ isszautasitotta a felajánlott összeget, azzal a 
kijelentéssel, hogy közügyekben tett szolgála­
taiért nem fogad el jutalmat senkitől. Pedig 

, akko1' Irány; nagy szegénységben élt. minden- 
napi kenyerét is alig tudta megkeresni. Hogy 
Irányinak minden komolysága mellett is volt 
fogékonysága a humor iránt, bizonyítja azt a 
következő eset: Fiatal korában nevelő volt 
egy előkelő családnál s mikor 1868-ban a bot- 
buntetés eltörléséért sikra szállt, volt tanítvá­
nya azt ízen te neki, hogy gratulál az elveihez, 
de sajnálja, hogy nem foganatosította azt húsz 
esztendővel előbb, vele szemben. Irányi azt 
üzente vissza, hogy ő épen a volt tanítványán 
győződött meg, hogy a botbüntetés nem ér 
semmit. Ismeretes dolog, hogy az országgyű­
lésen Irányi Dániel indítványozta a botbünte­
tés eltörlését. Beszéde nagy hatást tett az or­
szág minden részében, de a gazdaközönség 
eg\ 1 esze a botbüntelés eltörlésébe nem tu­
dott belenyugodni. A hetvenes években Irányi 
gróf Teleki Sándor ezredesnek volt vendége. 
Egv ízben a gróffal kikocsizott s akkor talál­
kozott a költői uradalom egyik ispánjával. — 
,rXo,s’ «»egy a gazdaság?« — kérdezte
g. Feleki az ispántól. — »Menni csak menne 
valahogy, — válaszolt az ispán, — de nem 
bírok az oláhokkal, a mióta eltörülték a bot- 
büntetést. Hej, de szeretném egyszer látni azt 
az Irányit, legalább megmondanám neki, hogy 
üsse vagy tartsa hát most már ő rendben az 
oláhokat !« Irányi nyugodtan hallgatta Végig az 
ispánt s higgadtan Így felelt neki: »Én vagyok 
az az Irányi; de hát nem volna az az enge­
dély nélküli botozás — nekem való.«

ószszel

— Uhland. —

la rasz-rágygya l köszön felek 
Arany sugar, leéklő egei; ! 
lulnan a kerten keresztül 
Vidám zene hangja rczdiil.

Lelkem! Oh. se jtesz, remélsz-e 
lavaszi dalokat még te?
Nézd- körül a sárga fákat 
~ Oh, mi szép álmok valónak!

AMÍG mosolyg

— Redlitz. —

Amty mosolyy az ég derülten, 
Felhőkre én nem gondolok ;
Míg őszre nem váV barna fnrtem 
Nem görnyedek, nem hajolok.

Gondol a virág hervad ásva,
Mikor bimbóját, tépi fel ?
Gondol a csillag clhmyásra. 
Ragyogva tiszta fényivel ?

A NŐHÖZ

— Byron. —

lapasztaliis int engemet,
Ilogg a ki meglát, már szeret !
S tudom tapasztal,'is után,
Hogy minden esküd f üst csupán ; 
De hogyha bájad rám ragyog. 
Feledem és rabod vagyok.'
Ha kéj ringat s remény vezet, 
l ilv másra az emlékezet:

harcz lezajlása után Parisba ment és ott 
ny elv tanításból tengeti életét, gyűjtést rendez­
tek számára. Rövid idő alatt összegyűlt húsz­
ezer forint és egy Schönwald nevű kereskedő 
vállalkozott is, hogy azt Párisban Irányinak 
kézbesíti. El is utazott, meg is érkezett Pa­
risba, de ott Irányi egyszerűsége s puritán 
jelleme annyira zavarba hozta, hogy az ösz- 
szeg átadására a kellő formát nem tudta meg­
találni. Végre is egy levélben megírta neki,

De kéj, s remény — ha tárgya vagy - 
Pokollá védik általad.
Csalásba' nő szokott művész 
S az ifjú néki hinni kész!
Mint ver a szív, ha legelébh 
Léitjuk szeme fénytengerét,
Mely villogón, majd vágyva szór 
Sugárt sötét- szemöld alól ;
Az eskünek megint hiszünk.
Ha hűséget fogad nekünk, —
Bizton reméljük, hogy örök,
Pedig másnapra széttörött!
Igaz marad a példaszó:
*A nő esküt csak porba ró

Ford: Kulcsár Ferencz.

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi rugény, —

Irta: V. Gaál Karolina. 22.
(Folytatás.)

Elhagyhatá őt, a világ gunyjának kitéve, 
árvaságai sem tekintve, habár alig néhány 
óra előtt esküvé, hogy Szeréna élete, üdve 
kiért él, hal. ’

A leányka szemei, melyek a feléje köze­
lítő Kosárkyra voltak szegezve, kifejezték mind­
ez érzelmeket.

Az ijedelem miatti sötét pirt liliom fe- 
íerség váltá fel arczán és visszatartva a ro­

hanni akaró könyzáport, kevély kifejezést nyer­
tek szemei : szilárdan kérdé :

— Mi jogosítja a báró urat, hogy Tar- 
kovy Szeréna szobájába merészeljen lépni ne-

JG II01KÜ1 .

BELFÖLD.
A királynő magyar fürdőbe 

lyen. Kovászna, erdélyi fürdőhely közönségét 
mint Sepsi-Szeu(-Györgyről írják, a bécsi ka­
binetirodának egy, a napokban odaérkezett 
leirata hozta lázba. A kabinetiroda a fürdő­
igazgatóságtól a kovásznál gyógyitó-erejü »po- 
kolsar« vizéből mintát kért, vegyelemzés vé­
gett s egyszersmind az iránt intézett kérdést 
az igazgatósághoz, vájjon található és beren­
dezhető volna-e Kovásznán a királyasszony
nyári tartózkodására alkalmas helyiség ?_
Valószínű, hogy a királyné görög" tanítója, 
Hussopolus Russos, a ki a múlt év nyarát Ko­
vásznán töltötte, ismertette a »pokolsár« jóté­
kony hatását s ez indította a királynét arra. 
hogy a jövő évben nyári üdülő helyül Kovász­
nál válassza.

■A. kolozsvári Mátyás-szobor 
«gye A Kolozsvárit felállítandó Mátyás-szo­
bor ügyében az akczió folytonosan tart, hogy 
a szobrot mielőbb létesíthessék. A szobor-alap 
pénztárnoka, Nagy Lajos, most a végrehajtó

— Nőm, angyali Szeréna, az ön barát­
nője volt s mint ilyet, nem hozhatja be ön­
hoz egykori vőlegénye !

— Ajkaira veheti e szavakat lelki vád nél­
kül .... Eri nem is akarom, nem is engedem meg 
sóba, hogy egykori álbarátnőmet hozzám me­
részelje hozni. A mi volt vőlegényemet illeti 
öt megvetettem, elfeledtem, mert soha sem is­
mertem, mint embert! . . . . Kérem, hagyjanak 
magamra ez egyetlen asylumban, e kis szobá- 
ban, melyet jelenleg bírnom enged balsorsom . ..
, n Pe(Píb Móricz rokon, a legnagyobb mérv­
ben vegye roszalásomat e meggondatlan, il­
letlen, sértő tettéért, hogy báró Kosárky ural 
ide vezette !

— Be édes rokon, -— minek ez a nagy 
hang? kaczagott Móricz, hisz egyszerű dolog 
az egész A baro igen kéri és én megtettem.

házunk ismerőse, ezentúl közeli birtok- 
szomszedunk is, tehát ön miatt csak nem le- 
etunk hozzá s kedves nejéhez barátságtala­

nok ! - Foglaljon helyet báró ur, ne ijedjen
íeeénv voü !• Gyerekség> Szeréna, ha íő-
egen) volt,hat addig van. Jó barát mindig le­

het valaki azontúl is. 6
no M. jegyzéseit felelet nélkül kell hagy­
nom, Móricz és kérném távozásukat.

Esedezem Szeréna, az égre, hisz én —-
— ah — — istenem tördelé a báró.

Báró ur, nincs szerencsém mától fog- 
\a ismerni I — — Kérem a rögtöni távozást.

— Menjen hát no ! mondta nyersen ka- 
czagva Móricz, magát támlányba vetve, s hosz- 
szu lábait kérészibe téve. Kezében szivar volt.
— — — Menjen báró ur !

iSf"*-.., -v-V^v .. .. -V mmü
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bizottság elnökének megbízásából összeállította 
és kiadta a szobor ügyében tett eddigi intéz­
kedésekről szóló jelentését. Ebből megtudjuk, 
hogy a szobor-alap vagyona ez év julius hó 
első napján HO,448 frt 74 krt tett. Így a már 
eddig begyült összeg néhány évi kamatozással 
fedezné a szobor költségeit, de remélni lehet, 
hogy a nemzet áldozatkészsége siettetni fogja 
az emlékmű létrehozását.

KÜLFÖLD.
Uralkodók találkozása. Károly ki­

rály előreláthatólag e hó 10-ike és 22-ike közt 
fog fővárosába visszaérkezni; valami vei ké­
sőbben, mint eleinte tervezve volt. A király 
Becsen keresztül utazik haza s ez alkalommal 
Ferencz József királyival valószínűleg talál­
kozni fog.

Ambicziózns királyka. Mulatságos 
rendreutasítás érte Canovas spanyol minisz­
tert a kis Alton zó király minapi betegsége 
alatt. A derék államférfin abban a biztos tu­
datban, hogy már is határtalan szolgálatokat 
tett hazájának s a monarchiának, kissé ko- 
mázni próbált a gyermekkirálylyal. Egyszer, 
mikor meglátogatta a kis Alfonzét, megcsípte 
az állát s azt kérdezte tőle : »Hogy érzi ma­
ga! Alfonzka ?« — A büszke spanyolvér fel­
lángolt erre a konfidencziára az apró monar- 
hában s Canovas urat végig nézve, igy vála­
szolt: »Mamának Alfonzka a nevem, de a te 
szamodra király vagyok !«

Retorzió a csehek ellen.
Az ursz. iparegyesület gyai ipari szakosz­

tálya látogatott ülést tartott báró Lipthay Béla 
elnöklete alatt.

A napirend előtt Kálh Károly szólalt föl, 
s indítványozza, hogy Irányi Dániel emlékét 
jegyzőkönyvileg örökítsék meg.

A szakosztály elfogadta az indítványt s 
a folyó ügyek letárgyalása után tette meg in 
ditványát Gelléri Mór a csehek által szított 
mesterséges agitácziókkai szemben való retorzió 
tárgyában.

Ismerteti a mozgalmat, melyet az ifjú cseh 
politikusok indítottak, korábban a magyar sér­
tés- és husbevitel, jelenleg pedig már huza­
most) idő óta a magyar liszt, a magyar malom­
iparral szemben.

Ilyen agitáczióval szemben mi sem ma­
radhatunk tétlenül; mert hiszen a cseh hazafi- 
ak elfelejtik, hogy Magyarország évenkint 125 
millió forint értékű cseh iparczikket fogyaszt, a 
mivel szemben a mi kivitelünk elenyésző 
csekély.

Ezért minden hosszabb indokolás nélkül 
a következő határozati javaslatot nyújtja be.

»Tekintettel arra a rendszeresen, sót 
mesterségesen szított akczióra, melyet a cseh­
országi fanatikus politikusok a magyar liszt 
és egyébb magyar termények ellen hosszabb 
idők óta megindítottak s újabban a kolera ürü- 
gte alatt folyvást nagyobb vehemencziával szí­
tanak ;

tekintettel arra, hogy e mozgalom nem 
annyira a cseh hazai gyártmányok terjeszté­
sére. mint inkább arra szorítkozik, hogy a ma­

gyarok ellen való nemzeti gyiilülségel Csehor­
szágban általánossá tegye ;

tekintettel arra, hogy a nemzeti gyű hűség­
nek éppen a munka békés versenyéből ki kel­
lene zárva lenni és ha ez mégis jelentkezik, 
még pedig olyan féktelen makacssággal, mint 
Csehországban, csakis a legmesszebb ható re­
torzió révén orvosolható: mondja ki a gyár­
ipari szakosztály, hogy országos mozgalmat 
indít a csehországi gyártmányoknak hazánkban 
való használata ellen: nevezetesen, hogy fel­
szólítja a közönséget:

hogy ne vásároljon csehországi vásznat; 
ne használjon ezentúl csehországi porczei- 

lánt és üveget;
ne rendeljen Csehországból gépeket : 
ne igyék csehországi sört : 
s általában száműzzön háztartásából min­

den csehországi fényüzési és használati czikket.
E határozat végrehajtására az egyesület 

gyáripari és iparpártolási szakosztályainak vá­
lasztmányai felhivatnak oly utasítással, hogy 
megfelelő felhívások terjesztéséről a lehető leg­
rövidebb idő alatt gondoskodjanak, egyrészt a 
hazai sajtó, másrészt alkalmasan szerkesztett 
röpirat által; hogy a mozgalom megfelelő re­
ális szervezéséről gondoskodjanak s hogy e 
czélra a szükséges pénzalapot előteremtsék.

A mozgalom eredményeiről a jelentések 
hónapról-hönapra közzéteendők s ez ellenakció 
mindaddig rendszeresen folytatandó, inig a 
magyar termények ellen Csehországban szított 
gvülölség nyíltan vagy titokban napirenden lesz.

Többek felszólalása után Lipthay Béla 
báró elnök összegezi a tárgyalások eredmé­
nyét s kimondja határozatilag, hogy a szak­
osztály felkéri az igazgatóságot, hogy a minisz 
terhez intézzen a cseh agilácziók dolgában 
feliratot s Ígérje meg, hogy a miniszter akczi- 
óját az egyesület minden erejével támogatni

Egyetem Debreczenben.«
A debreczeni egyelem eszméje ellen a 

,Pesti Napló «-ban támadó czikk jelent meg. 
melyre Kiss Albert orsz. gyűl. képviselő ugyan­
csak a »P. N.« tegnapi számában a követke­
ző választ Írja :

E ezim alatt jelent meg e lap múlt va- 
sárnapi számának «Tanügy« rovatában dr 
Szigeti ári István úrtól egy nagy hatásra szánt 
közlemény, mely arra indít bennünket, hogy a 
védelem jogánál fogva a sajtó e nagy tekin­
télyű orgánumának hasábjait igénybe vegyük 
es a szóban forgó ügyre vonatkozó tájékozta­
tó észrevételeinket e lap olvasó közönségének 
pártatlan itélőszéke elé terjeszszük.

Magára a dr. Szigetvári Iván ur czikké-

Ha pedig gúny iratnak vesszük— a minek 
stílusánál fogva bátran tarthatjuk, akkor szánó 
mosolylyal napirendre térhetünk a lelett a 
merénylet felett, mely az önhibáján kívül sze­
gény, de ennek daczára a nemzeti tanügy 
felvirágoztatásáért oly sokat áldozó magyar 
ev. ref. egyházat gúnyolni erőlködik azért, — 
mert szegény !

Nincsen tehát semmi kedvünk, de nem 
is lehet czélunk dr. Szigetvári Iván úrral vi­
tát kezdeni. - Nyugodjék békén szerzett ba­
bérjain !

Azonban az a tisztelet, melylyel e lap 
szerkesztősége és olvasóközönsége iránt vi­
seltetünk, kötelességünkké teszi, hogy a fél-; 
revezetett közvélemény felvilágosítása czél- 
jából az ügy jelenlegi állását röviden 
föltárjuk.

A debreczeni főiskolának ez időszerűit 
való alkotó részei : 1. a hat osztályú elemi is-’ 
kóla, 2. a tanitóképző-intézet kapcsolatban a 
6 elemi osztályra berendezett gyakorló is­
kolával, 3. a főgimnázium 4 parallel osztál­
lyal, 3 az akadémia hittani-, jog- és ál­
lamtudományi karral és csonka bölcsészeti 
szakkal.

A debreczeni ev. ref. főiskola fentartó 
hatósága élénkén érezvén a haladó kor kö­
vetelményeinek jogosult voltát, azoknak telje­
sítése elöl nemcsak hogy elzárkózni nem akar, 
hanem anyagi erejéhez mérten mindent igyek­
szik megtenni, hogy főiskolánk buzgó munkásai 
anyagilag is hivatásukhoz illendő jövedelemben 
részesüljenek. De másfelől éppen olyan szigorú 
kötelességnek ismeri meglevő intézményeinek 
továbbfejlesztését is. És mivel arra a szomorú 
tapasztalatra jutottunk, hogy a meglevő állami 
intézetek még a saját szükségletük fedezésére 
sem képesek elegendő tanerőt termelni s kü­
lönösen mi protestánsok az állam által képez­
tetek tanárok közül nem nyerhetünk meg ki­
tűnő képzettségű s oly tanárokat, a kik a ta­
nári hivatást nemcsak pénzszerzési eszköznek 
és alkalomnak tekintsék : felekezeti közép­
iskoláink fönn aradhatása érdekéből föltétlenül 
szükségesnek tartjuk a debreczeni főiskola 
akadémiájában a bölcsészeti fakultásnak oly 
módón leendő fejlesztését, hogy annak növendékei 
»a középiskolákiól és azok tanárainak képe­
sítéséről“' szóló 1883. XXX. t. ez. 61. ^-a 2. 
bekezdésében megszabott kivánalmaknak meg­
felelhessenek : szükségesnek tartjuk ezt nnn i- 
val inkább, mert bölcsészeti szakunk fejlesztésé 
úgy a hittani, mint a jog és államtudományi 
szak érdekében is immár halaszthatatlan.

És hogy e törekvésünk nem hiú ábránd, 
azt a legridegebb számbeli adatok fogják a leg­
meggyőzőbben bebizonyítani.

a tervezett átalakítások és uj alkotások 
értelmében nyerne a főgimnázium két uj ren

ismerete nélkül szűkölködő avatatlanok vesziL- 
kezükbe. K

Ennyit kívántunk az ügy érdemére vo­
natkozólag ezúttal és e helyen elmondani a 
kik többet és részletesebben akarnak az 'át­
állásáról megtudni, azoknak szives figyelműid, , 
ajánljuk a sajtó alól e napokban kikerülő és’!' 
tárgyra vonatkozó munkálatot, valamint az 
mellé csatolt költségszámítást.

Debreczenben, 1892. nov. 3-án.

Kiss Albert

Határidő-naptár.
Nov. 12. Esküdtszék! tárgyalás Lukács U- 

sajtópörében.
Nov. 15. Pályázatok beadásának határideje „ 

debreczeni színházra.
Nov. 20 A hatvau-uteza-baroinvásár!ri vasul 

r. társaság rendkívüli közgyűlése.
Nov, 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

czen vi 
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re nagyon kevés megjegyzésünk van, miután 
közrebocsátásának tulajdonképeni czéljával ma- 
ga a t czikkiró sincsen tisztában, annál ke­
vésbé lehetünk tehát azzal tisztában mi. kik a 
dolgokat nem az ő mesterségesen ferdére kö­
szörűit szemüvegén át szemléljük.

Ha közleménye támadás akart lenni az i 
. la jeljesseggel nem ismert ügy és törek­

vés ellen, akkor azok előtt, kik a kérdéses 
ugjet ismerik, csak nevetséges lehet e táma­
dás, mert teljesen alaptalan.

v 1, oBáru,, K?sál'ky zavara kimondhatatlan 
volt bapadt, vorosodott és hátrált az ajtó felé.

- Szeréna, ön megvet; emlékezzék — 
hogy a körülmények úgy igényelték___ ’ _
foioi, ~ H0gy mr‘ soha töbl,é ne találkozzunk ' 
felelt szigorúan Szeréna. Ha pedig az véletle-
ÖS" mi iS"^ T-i
ezitm.f ,-Ez a szende leányka > Hahaha, ka- 
voltgaz tjtón 7.63 a J°VŐ Plllanatban kivül

fordntvü MTC2.I.ük0rl’ kezdé Szeréna ebhez 
kedeft közelében ő is támlányba helyez­
nem h no h 65 ,nindenkorra ki kell jelente­
tni . g,yha enge“1 ''y Jelenetekkel kíván za- 
varm> a legnagyobb haragom én önt.
k-iáltnH M -elek 18 én ilyen kis lány mérgétől! 
esanott í°nCZ 63 mi,lt sas a galamb fölé, - 
kétszer terenara’ megragadta fejét és vagy
felszököttk a Dy0mta erős rokoni csékját. Ö

~ Így n* ■ Hisz én örülök azon, ha te 
illegve ed azt a sápadt gólyát, de rám ne nézz
teszlek™ert tudod~e’ yi(>gy feleségemmé

Szeréna ily vademberrel szemben még 
sohasem volt, annyira megzavarodott, mikép 
menekülésre gondolt.

De hová A kertbe utána futna. Gyor­
san a csengetyühöz akart lépni.

Móricz felugrott . . . Csak nem csinál lár­
mát édesem ? Megfogta karját, visszavezette 
az asztalhoz. Legyen nyugodt. Én Kosárkyt 
arról akartam meggyőzni, hogy maga megve­
tette . . . No, szépen sikerült a jelenet. — így 
tetszik nekem egy büszke leány ... Ne féljen 
tőlem ; bármily falusi parasztnak tartson is 
engem a világ, én tudok okos lenni rokon ! 
De az szent igaz, hogy önt megszerettem. _

Kész lehet rá, hogy nem nyugszom, inig nőm­
mé nem teszem. Ön megneinesilheti nyers ter­
mészetemet, imádni is tudnám önt . . .

Móricz, kérem hagyjon már magamra : 
nézze mennyi dolgom van, el kell helyeznem 
e sok mindent, hogy végre rend legyen szo­
bámban ! . . .

Hát mik ezek itt az asztalon ? Ejnye 
ni, magának két aranyórája is van V

A nagvobbikat kezébe vette. Mellére és 
zsebébe ilieszté. Gyönyörködve kacsintott ar­
ra. Szemeiben lágolt a birvágy tüze.

— Te Szerénáin, ez a fösvényecske ma­
ma sohse vett nekem arany órát, tudod va­
lódit ! Az én jövedelmem felmegy ökrökre, lo­
vakra, cselédségre, add el nekem ezt a na­
gyobbik órát 1 Apránkint lefizetem. Vagy ha 
feleségem leszesz...

— Édes rokon, ez atyám órája volt ! 
mondá ijedten Szeréna.

— Annál dicsőbb, kiáltá Móricz. Isten 
úgyse szép darab, ezzel aztán valódi urat jatsz- 
hatom. Szerenkám, csókolom a szived, annál
becsesebb lesz előttem ez a szép kis ’ jószág 
hogy atyádé volt, kinek én unokaöcscse va­
gyok és igy meg is illet

De édes rokon ! . ..
Ne félj az óra miatt, szivem, maid 

megbecsultetem én ezt, a hol kell, és öt év
alatt megadom az árát kamatostól _ méa
előbb is. ’ =
........- .^em UHY- Móricz 1 - kétségbe esve
juto.tszohoz vegre Szeréna, viselje amikor
tetszik, de az enyim marad !

-- Jól van no, kis muczi ; — uoyis iól 
van Hiszen eljön az idő, mikor magad kíná­
lod te ezt nekem. Tudom istenem.

(Eolyt köv.)

des tanszéket ; a jog- és államtudományi kar 
szintén kettőt ; a most meglevő csonka böl­
csészeti fakultás pedig 9 uj tanszéket.

főiskolánkban e 13 uj tanszék felállítását 
kicsinyelni, vagy éppen kigunyolni csak az ké­
pes, ki elfogultan mindent az államtól követel; 
ki az aldozatrakész buzgóságot nem ismeri és 
a ki talán képes volna még azt is megtagadni, 
hogy főiskolánk nemcsak felekezeti, hanem egy­
szersmind nemzeti müvei désünk oltárára is 
hozza áldozatait.

De nem kicsinyelhetö a rzél, melyet el 
akarunk érni, azért sem, mert főiskolánk fen- 
tartó hatósága addig is, mig az ötödéves kor- 
pótlél ot életbe lehetne léptetni, középiskolai 
tanárainak fizetését 1450 frtról 1700 frtra. az 
akadémiai tanárukét pedig 1700 frtról 2000 fo­
rintra emeli föl. Ez által költségvetésünkre te­
temes teher nehezül, mert a dologi kiadásokat 
nem számítva, csak a személyi kiadások összege 
évenként 82,000 frtra emelkedik, mely tetemes 
összegnek fedezésére 74,000 frt évi jövedelem 
már biztosítva van, s csakis a még hiányzó 
8000 frt biztosítását kérjük, de ezt sem az 
államtól, hanem a magyarországi ev. ref. egy­
ház egyetemétől.

És hogy fentartó testületünk, s illetőleg 
az uj alkotás tervezői előtt nemcsak a jelen­
nek pillanatnyi szüksége lebegett, hanem a 
jövő fejlődésről is komolyan gondoskodtak, 
bizonyltja az a körülmény, hogy a dologi kia­
dásoknak és a fentebb kimutatott szükséglet­
nek fedezésére igényelt alaptőkén kívül főis­
kolánk tényleges birtokában van még mintegy 
200,000 forint olyan tőkének is, a melyhez e 
pillanatban nem nyúlhatunk ugyan még, de 
amely részint már most, részint későbben, de 
erre a^ czélra gyümölcsözik.

Énnyiben áll jelenleg a debreczeni főis­
kola magasabb színvonalra való fejlesztésének 
ugye. Hogy a tervbe vett alkotások létesülése 
esetén lelveszi-e főiskolánk az »egyetem« ne­
vet, vagy nem : az ránk nézve egészen mellé­
kes, mert megvagyunk arról győződve, hogy 
valamint nem a név teszi az embert, úgy fő­
iskolánknak liirét-nevét, s jelentőségét is nem 
etnevezese, hanem nemzeti művelődésünk s 
tudományosságunk előbb vit dében kifejtendő 
áldásos működése fogja a jövőben is bizto­
sítani.

. . Pe zárjuk e sorokat, mert az elmondot- 
takbol minden komolyan gondolkozó ember 
beláthatja, hogy a debreczeni ev. ref. főiskolá­
nak es bölcsészeti fakultásának munkába vett 
fejlesztése nem »felnőtt emberek ártatlan kedv­
telese«, hanem a megvalósulás felé közelítő 
komoly törekvés. "

Éppen azért tűnik fel nagyon visszás 
dolognak előttünk, ha az ítéletnek csak bölcs 
Kezekbe illő mérővesszőjét a dolog helyes

öjdonságok.
Hogyan lett Irányi nagysá

gos ur? Irányi Dániel elhunyta alkatmabt 1 

a Magyar Géniusz az ö tollából való követke­
ző apróságokat közli, mely jellemző iiójának 
gondolkozására.

Hogy 1848-ban sok egyéb avuitsággal a 
czimzések is mintegy varázsütésre eltüntettek.

beszéli Irányi — az közönségesen tudva 
van. A minisztereket miniszter urnák, a főis­
pánokat főispán urnák szólították s a kik nem 
viseltek hivatalt, azokat egyszerűen polgártárs 
mik, Önnek vagy Kegyednek nevezték. Magat 
az ország kormányzóját is csak kormányzó ur- 
nak hívta mindenki, meg írnoka s talán inasa 
is- Mennyire megváltozva találtam az állapotot, 
mikor busz év múlva a száműzetésből haza 
kerültem. A czimzések, melyek az osztrák ura­
lom alatt újra feléledtek, a 67-iki kiegyezés 
után is csak úgy uralkodtak, mint régebben. 
A miniszterek nagyinéltóságu, a főispánok mél- 
lóságos, a képviselők nagyságos urak lettek s 
bogy a mágnások is visszanyerték régi cziinü 
két, az magától értetik. Eleinte, minthogy ma­
gam a 48-iki hagyományhoz ragaszkodtam s 
mindenkit csak hivatalos czimén szólítottam, 
ha nagyságos urnák szólított valaki, kértem, 
hogy ne czimezzen. nevezzen egyszerűm kép­
viselőnek vagy szerkesztőnek, minthogy akkor 
a M. Újságot vezettem. Történt azonban, hogy 
azok közül, a kiket igy figyelmeztettem, töb­
ben azt gondolván, hogy sokallom a nagyságos 
czimef, tekintetes urnák czirnezlek, mert nem 
tért a fejükbe az, hogy a czimeí el is lehet 
hagyni. És ez igy tartott talán egy esztendeig. 
mig utoljára látva, hogy hiába küzdők egyma­
gám a megrögzött szokás ellen, felhagytam a 
tiltakozással, nem bánva többé, ha akár me - 
tóságos urnák hívnak is. De mit mondjak ar 
ról, hogy képviselők, gyakran régi gyermek­
kori testű-barátok, ha az egyik miniszter vagy 
belső titkos tanácsos lett, ezt bizalmas körben 
is kegyelmes urnák szólítják.

— Mit parancsolsz, kegyelmes uram ?
— Mondd meg, kérlek, Sándornak, hogy 

látogasson meg.
— Jól van, kegyelmes uram, megmondom

neki.
Vagy pedig:
— Kegyelmes uram, tiszteletedre akar­

tam lenni de nem voltál odahaza, csalt a ke­
gyelmes asszonyt volt szerencsém találni.

Sajnálom, Károly, legyen máskor sze­
rencsénk, stb.

Sőt a minap hallottam saját fülemmel, 
hogy egy unokaöcs miniszter-nagybátyját is 
kegyelmes uramnak nevezte. Még talán azt is 
megérjük, hogy a fiú apját vagy épen az apu 
saját fiát, a kinek az Isten felvitte a dolgát, 
kegyelmes uramnak fogja hívni. A hány ház. 
annyi szokás. De hogy ez a szokás még más 
európai államban léteznék, azt ugyan nem hi­
szem. Eredeti magyar termék ez az újabb idő­
ből, melyet azonban aligha fognak utánozni 
más nemzetek, ha nem veszünk is kiváltságle­
velet reá.

Hosszú ősz. Kisújszálláson K. Hajdú 
Lajos nyug. tanár házi kertjében a szilváink 
és a sárga törpe ákáczok még október vegén 
is virágoztak, — az orgona-virágokból meg 
éppen koszorút lehetne kötni. — Legfeltűnőbb 
azonban, hogy a málnabokrok gyümölcsöt hoz- 
tak s gyümölcsei csaknem a megérésig fejlőd­
tek, a rózsabokrokon pedig teljesen kifejlett 
virágok diszlenek.

* 104 éves ember kilenczedik 
menyasszonya. Ez a férfin, a kinek a vál­
lai i a 104 év terhe nehezedik, nyolezszor há­
zasodott meg s most akarta volna a kilencze­
dik asszonyt az oltár elé vinni. Gyotnán lakik 
ez a »legöregebb ember«, ez a fiatal szivii. 
iíju erejű aggastyán: Balogh Ferencz. Az agg 
emberekről szóló krónikában is aligha van ar- 
1 ól említés téve, hogy aki 104 esztendőt el­
nyűtt, kedvet erezne magában a kilenczedik 
menyasszonyhoz. Pedig Balogh Ferencz oda­
vitte a pap elé a kilenczediket, egy negyven 
éves asszonyt. Az aggastyánnak igen sok fia 
van. Ezek arra kérték a lelkészt, hogy ne es­
kesse meg őket. A pap nem is tette meg. 
Azonban az öreg Balogh tudott fordítani a 
dolgon. Miután nyolez törvényesen elvett fele­
séget eltemetett már, a pap és a fiai ellenzése 
daczára elvette a kilenczediket — törvényte­
lenül.
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* Közigazgatási bizottság. Dcbre- 
ezen város közig, bizottsága e lió 5-én d. u. 
tartotta rendes havi ülését, Ki inon ff y polgár­
mester elnöklete alatt, kinek jelentéséből adjuk 
a következőket : A rendőrség által letartóz- 
lattatott 164 egyén. A r. főkapitányság által 
27 egyén láttatott el iparigazolványnyal. Munka­
könyv kiadatott 117 db. A katonai létszám volt 
a közös hadseregnél 1261 ember. 155 ló, am. 
kir. honvédségnél 830 ember, 219 ló. A la­
kosság által állami adó fejében befizettetett 
42.010 frt 42 kr. A községi bíróság ügyforgalma : 
hátralék 35 db, uj panasz 277 db, ebből el­
intéztetek 300 db.

* Színház. Tegnap a »Czigáuy«-f, e régi jó nép­
színművet adták, jóelőadásban. A czimszerep előadója 
Bács Károly a ináKodik felvonás hegedü-jeleneté ben 
koszorút kapott »a kettős művésznek^ felírással. Ma 
és holnap a »Szerencsefia« ez. opereUe-ujdonság adatik.

* Miklóssy Mózes végrendelete, 
valamint a Paksy Imre kir. közjegyzőnél lé­
téiben levő alapítványi oklevél tegnap hirdet­
telek ki a kir. járásbíróságnál, a közjegyző és 
rokonok jelenlétében. Az alapítványi oklevél 
szerint nevelésügyi czélra hagyományozta az 
Ondódon levő 17 és félnyilas tanyabirtokát 
összes beruházásai és épületeivel együtt oly- 
formán, hogy annak jövedelméből első sorban 
a Miklóssy ágon levő gyermekek részesülje­
nek később meghatározandó évi segélyben, 
ezeknek kihalása esetén pedig a neje roko­
nai. A végrendelet szerint a többi jótékony 
hagyomány között hagyott a debreczeni ev. ref 
eollegiumnak 2000 frt. t,

* A debreczeni vadász-társaság 
tegnap ülést tartott. Polónvi Andor alelnök 
bejelentette, hogy Békéssy László elnök be­
adta lemondását, helyette a közgyűlés Sárói 
Szabó László kir. táblai bírót választotta meg 
elnökül. Jelentéktelen ügyek megbeszélése után 
a közgyűlés véget ért.

* Egyetem Nagyváradon. Schlauch 
püspök tegnap fogadta a »Szigligeti-társaság« 
küldöttségét, mely átnyújtotta neki a disztag- 
sági okmányt. A püspök áz üdvözlő beszédre 
válaszolva kijelentette, hogy ha él. akkor ke­
reszt ül viszi a nagyváradi egyetem felállítá­
sát. - A küldöttség ugyanekkor N o g á 11 
püspöknek, 11 i t o ó k táblai elnöknek és B u- 
n y i t a y kanonoknak is átadta a diszta«sági 
oklevelet.

* A guthi hajtó vadászat nem a
legjobban sikerült. Elejtettek 3 rókát, 2 nyu- 
lat — ennyi az egész. A vadászaton 10-en 
vettek részt.

* Vesztegzár a Halápon. Mint a 
mező-rendőrségnek jelentik, a Kalapon az ál­
lat között száj- és köröm-fájás dühöng A ren­
dőrség megtette az intézkedéseket, hogy a Ka­
lap elzárol tassék.

* Eljegyzés Dr Borbély Imre debre- 
ezetu gyakorló orvos, f. hó 5-én. azaz szom­
baton eljegyezte Gaszner Ida kisasszonyt, né­
hai Gaszner Pál debreczeni kereskedő szép és 
kedves leányát.

Halálozás Polgár őzv. Kovács Já- 
nosne szül. Kovács Juliánná asszony elhuny­
ván, temetése nov. 9-en, azaz holnap d. u. 2 
órakor le.-z Bárány-utcza 2416 sz. háztól. Beke 
hamvaira!

H- R-éthi Laura a debreczeni szín­
ház volt primadonnája, a Rakodczai színtársu­
latához Ígérkezett azon esetre, ha a debrecze­
ni színházat Rakodczai nyeri ei.

* Clünder üldözés Nyíregyházán Mint le­
velezőnk írja, több nyíregyházai fiatal ur abban tet­
szetett magának, hogy ezilin ier-katapot kezdeti hor­
dani. E divatot azonban oly nagy ellenszenvvel fo 
gadták Nyíregyházán, hogy hat sintért elláttak czilin- 
uer-kalappal s ezek a kutyákat czilinderes díszben 
togdoslák. Az utczáu járókelők nagy hahotára fakad­
tak a gyűlölt czilmdernek e lealázásán. A plakát-bordó 
A ő sit is megemberelték egy hatalmas czil nderrel s 
általában nevetség tárgyává kiírják tenni e divat­
ozik két, mely külömben Debrevzenben sem örvend 
valami nagy népszerűségnek.

* Rebellis mester-inasok. Nyí­
regyházán a nagy-Debreczeni-ufczai közöshad­
seregbeli volt huszárkaszárnya falait, sárga 
táblán fekete belükkel e felirat volt olvasható : 
»K. K. Militäer-Belten-Filial-Magazin». A dua­
lizmus követelményeinek meg nem felelő ezen 
felirat annyira fölbosszantotta a nyíregyházai 
rebellis mester-inasokat, hogy a feliratot tin­
tával bemázolták s olvashatlanná tették. Nem 
csoda, ha Szabolcsmegye nem tűri meg a 
mamelukot, midőn még a tótnak hireszteltelt 
Nyíregyházán is ilyen kuruezok laknak !

Női depntatió a polgármester­
nél. A debreczeni nőegylet érdemeit ismét 
gazdagította azzal a nemes szándékkal, hogy 
kész a városi árvák közzül 10-et évi 60 60 ír­
tért teljes ellátásra pompásan berendezett ár­
va házában elfogadni és iskolájában kiképezni 

A nőegylet elnoknőjének Veres Lászlóim úr­
it olgynek vezetése alatt Szabő Kálmánné, Joó 
Istvánná, Lerger Heerikné, Brunner Edéné 
Varga Ferenczné urhölgyekból álló bizoUság 
járt ma d. e. a polgármesternél, hogy mint vé­
lekedik a város ez igazán humánus ajánlat fe­
lől. A polgármester ur természetesen örülhet 
a nőegylet nemes ajánlatának s bizonyára tel­
jes pártfogással fogja ez ügyet a városi tanács 
elé terjeszteni.

* Ifjusági-bál. Schaf János tánezta- 
n«tó sikerült ifjúsági-bált rendezett vasárnap 
A négyeseket 80—90 pár tánczolta. Jelen vol­
tak a mulatságon : Tóth nővérek, Csáthi Ilonka 
Kusinszki nővérek, Tóth Etelka, Nyulasi Ma­
riska, Tóth Mariska, Koszta nővérek Erdei 
Zsuzsika, Hatvani Zsuzsika, Kun Juliska, Gyúró 
Zsuzsika, Király Juliska, Kara kas Irma. Karap 
nővérek,- Cseresznyés Mariska, Fridrich Ju­

liska, Kováts K. Darvas E. Pelbárt R. Nagy R. 
Czégény Esztike, Kállai Mariska, Pósalaki nő­
vérek, Benjámin Róza, Atigerer Jolán, Szabó 
Mariska, Fülep Irma, Szíjártó Juliska, Tóth 
Esztike, Erdős Jolán, Muraközi Erzsiké, Kováts 
nővérek. Bódogh Róza, Schaf nővérek, 
Mayer Róza, Pénzes Mariska, Káldi nővérek, 
Szepesi Erzsiké. Vágó Róza, Maurer nővérek 
(Eperjesről), Zacher Ilona, Aczél Mariska, 
Nagy Esztike, Dalmi Róza, Kováts Margit, Fe­
liér Erzsiké, Fiálkovits Juliska, Szegedi Róza, 
Molnár Juliska, Karácsony Mariska, Thoma 
Szilvi, Szendrei Rózsi, Küllős Judit, Kocsis 
Észtike, Acsádi Róza, Szokoll Róza, Knob­
lauch Emma kisasszonyok.

* Egy zugirász halála. Általánosan 
ösmert alak volt Dehreczenben Balázsi Sándor, 
egy elzüllött egyén, ki zugiráskodott s úgy jutott 
valamicske pénzhez, a miből ihatott. Tegnap is 
jót ivott a pálinkából s részegen fel rengett a 
csapó-külvárosban, mire a rendőrök a város­
házára beszállították, meghalt szivszélhüdésben.

* A budapesti jár vány bizottság 
meleghangú köszönő levelet intézet a gróf Es­
terházy Gézá-lele angyalföldi cognacgyár igaz­
gatóságához a szegény sorsú kolerabetegek kö­
zött való ingyenes kiosztás ezéijábói rendelke- 
sére bocsátott kitűnő minőségű cognacért. A 
hamburgi járvány bizottság pedig hivatkozással 
a gróf Esterliázy Géza-féle cognacgyár igazga­
tóságának bebizonyított humanizmusára, kö­
vetkező levélben adott kifejezést hálájának :
»A városunkat ért csapás természetesen a sze­
gény sorsunkat sújtja legerősebben. Kétszeres 
jótétemény volt tehát Uraságtok részéről a 
szegényeket segélyben részesíteni s nemes 
szívre vall ama nagy, 200 palaczkból álló — 
konyak küldemény, melyet Ínségeseink és be­
tegeink szántára hozzánk juttatni kegyesek 
voltak, bogadják elismert kitűnő minőségű és 
valósággal gyógyhatású nagy coguac-küldemé- 
nvükért meleg hálánkat és azon kívánságunk 
kifejezését, hogy szép hazájukat a minket ért 
csapástól óvja meg a mindenható. Legteljesebb 
tisztelettel : a városi cyndicatus megbízásából 
Rod off «

* Köszönet nyilvánítás. Mindazok, 
kik megboldogult édes anyám, néh. Özv- 
Schvaitzer Frigyesné temetésén való becses 
megjelenésükkel minket megtisztelni s bán a 
túlikban részt venni szíveskedtek : fogadják ez 
utón is az összes rokonság nevében kifejezett 
forró köszönetéinél. Váczy János.

DEBRECZEN.

Irodalom és művészet
A »Vasárnapi Újság november 6 

iki száma 20 képpel, s a következő tartalom­
mal jelent meg : »Irányi Dániel.« (A rézképp el, 
1892. évi fényképe után.) — »Králjevies Már- 
ko a ratnazán alatt iszik-« Szerb nép költemény, 
fordította Dömötör Pál. — »A király futása.« 
Elbeszélés, irta liaksay Sándor. (Cserna Károly 
rajzával.) — »Az álló irás.a Böngéríi Jánostól. 
(/ képpel.) — »B'végzetlen beszélyek.« Irta 
Szalagul) (Solohub) gróf. Oroszból ford. Ambru- 
zovics D. 1. A magyardelegácziő október 27-iki 
ülése. Ebinger Ede pillanatnyi fényképe után. 
2. Báró Bauer hadügyminiszter és Nyiry vezér­
kari őrnagy a magyar delegáczióban. ]Cserna 
Károly rajzai.) — »Az északi sarktól az egyen­
lőig.« 8 (képpel: 1 Utazás a Nílus «ellöin.
2. Krokodilusok és az őr-lilék a Kék-Niluson.
3. A pogány osztyákok Észak i-Szibériában. 
-r. Az osztyákok sátrának (csuma) belseje. 
5. Egy száműzött menekülése Szibériából, 
ti. Hazatérő bányászok Szibériából. 7. Kirgizek 
vadászata sassal. 8. Réti sasok fészke az aldu- 
nai erdőségben.) —■ Irodalom ős művészet ; 
Közintézetek és egyletek; Mi Ttjság; Sakkjáték .’ 
Képtalány stb. rendes rovatok.

»Ungarin« a czime annak a hazafias 
irányú, tudományos, társadalmi és irodalmi ro­
mán folyóiratnak, mely7 Moldován Gergely 
szerkesztésében és kiadásában jelenik meg 
Kolozsvárt. Októberi füzetének tartalma a kö­
vetkező : A második év, Moldován Gergelytől. 
Magyar elemek a román nyelvben, dr. Alexi 
Györgytől. A román történetírásról, Hunfalvi 
1 altól. A latin, cyrill, dák és székely írásje­
gyek kérdése a románoknál, Moldován G-tői. 
Gyógyszerek a népnél, Rebrean Lászlótól. —
1 iltakozás a román tanulóság nevében kiadott 
Replika ellen. IJodiu Mihály és Moldován Ist­
ván. Népköltemények, Papp Jánostól. Talányok, 
Rebrean L.-tól. Te vagy, te vagy . . . Faló 
la], 1 elölt Sándortól. Tompa Mihálybó! (A má­
dat fiaihoz) fordítás. Sión György. FI. Roman.

Debreczeni ingatlanok forgalma.
Folyóé, okt. 15-től 29-ig.

Czeglédi György és neje Maró Karolina 
veszik id. Barcsai Miklós fancsikai kaszáiknál 
1000 írtért.

Horváth János és neje Nagy Juliánná 
veszik Kovásv Ferencz n.-csapő-utczai 299 sz. 
házát 8300 írtért.

Csire Sándor és neje Bacsó Juliánná ve- 
szjk Harangi József és neje Vértesi Zsuzsanna 
vendég-utezai 3347 sz. házát 900 írtért.

Kalogh Bálint és neje Kis Róza veszik 
Balogh Ottóné Markusovszky Mária kismester- 
utczai 1148 sz. házát 4400 írtért.

Steinfeld Miitálv veszi gf. Gvulay Samu 
macsi birtokát 600.000 frtért.

\ ida József és neje Bánkai Zsuzsánna 
veszik özv. X eres Tstvánné Kocsis Juliánná rc- 
tek-utezai 3654 sz. házát. 3000 frtért.

Inghvári György és neje Kapitány Sára 
veszik Kis Zsuzsánna özv. Váradi Jánosné és 
társai uj földét 631 frt 54 krévt.

Seres János és neje Szabó Mária veszik 
Szóllösi Juliánná Tóth Islvánné ni földöt 401 
frt 30 krért.

Balogh Mihály és neje Balogh Juliánná 
veszik a debreczeni első takarékpénztár on­
dód i földét 3800 frtért.

Gyarmati István és neje Kun Zsuzsánna 
veszik Major János és neje Somogyi Sára 
hátik i kaszál lóját 400 frtért.

Nagy Sándor és neje Ballá Juliánná ve­
szik Kovács Zsuzsanna Kis Gáborné uiföldét 
300 írtért.

Nagy Sándor és neje Bállá Juliánná ve­
szik Kis Gábor és neje Kovács Zsuzsánna uj- 
földét 50 frtért.

Győri István és neje Pazar Sára veszik 
László Mária Csorián J.-né libakerti földét 
600 frtért.

loth Bálint és neje Kis Zsuzsánna veszik 
dr. Pallay Miklós és neje Simon ff v Sarolta on­
dód i földét 3400 frtért.

Molnár József és neje Czibere Zsófia ve­
szik Horváth József 900 sz. házát 1400 frtért.

Keszler Jakab és neje Haviár Karolina 
\e>zik özv. Gyórösi Józsefné László Juliánná 
és társai uj föld ét 65 frt 26 krért.

Jaudi István és neje Gyarmati Zsuzsánna 
' eszik Balogh József és neje László Ilona on­
dód i földét 600 frtért.

Özv. Varga Jánosné Nagy Mária veszi 
Katona Pál és neje Nyilas Erzsébet csapókerti 
szőlőije egy részét 21Ó írtért.

Kerekes Imre és neje Háló Erzsébet ve­
szik Csatiak István és neje Erdőili Erzsébet 
zsák-utezai 1 5 7 4 sz. házát 1750 frtért.

Harsányt' Zsuzsánna Nagy Gáborné veszi 
Németi Mihály és neje fiszai Észter csapókerti 
szőlőijét 680 frtért.

Gith Mihály és neje Fór is Juliánná ve- 
-zik I erező Zsuzsánna csapókerti sző Hője egv 
részét 275 frtért.

Szabó Milialv veszi Csapó Krisztina »in­
foidét 692 frt 5 krért.

Szegedi István és neje Körösi Mária ve­
szik lápó Jánosné Csanak Juliánná ondódi föl­
dét 800 frtért.

Hüse János és neje Szabó Erzsébet ve­
szik Kovács Juliánná és társai elepi tanvabir­
tokát 11.000 frtért.

Debreczen város veszi özv. \ravga J.-né 
Ocsány Zsuzsánna guti kaszállóját 700 frtért.

Debreczen város veszi Szól István guti 
kaszállúját 700 írtért.

, .............. . '-m 11 ft j ? i I. íiumaii.
Mikszáth Kálmán két karezoiata, fordítva Hor­
váth A. által. Argumentumok bottal. Moldován 
4.-től. Lucaciada, vagy a templomi kulcsok ván­
dorlása Romába, hőskölti mény. — Mikrobák,
tiakleriumok, baczillusok, Crix-Crax-tól _-
Könyvészet. Szerkesztői üzenetek. 
Láthatólag e folyóirat czélja a magyar iroda­
im és intézmények ismertetése is és ostoro­
zása annak a szélső politikai iránynak, a mely­
nek manapság annyi szomorú és sajnálatra 
méltó jele nyilatkozik. Moldován ezen folyóira­
tával rendkívüli szolgálatokat tesz nekünk kü­
lönösen Romániában, a melynek közönsége ál­
lapotainkról annyira félre van vezetve. Az Un- 
garia havonként kétszer jelenik meg, előfizetési 
ári egy évre 6 frt, felévre 3 frt. Az előfizeté­
si pénzek Moldován Gergelyhez, az Ungaria 
kiadó-szerkesztőjéhez küldendők. Melegen ajánl­
juk a magyar közönség figyelmébe e vállalatot 
melj a román társadalom rétegeiben is egyre 
nagyobb és nagyobb hódításokat tesz.

Közgazdaság.
A vetések állása és a mezőgazda- 

sági állapot október hó 16-átöl október hó 
29-éig, a földmivelésügyi minisztériumhoz be­
érkezett jelentések alapján, a következő volt : 
Az utóbbi két hét folyamán gyakran volt eső, 
néhol azonban már havazott is, ennek daczára 
a hosszantartó szárazság következtében elma­
radt szántás és vetési munkálatok jobbára 
mindenütt befejeztettek, kivételt képeznek az 
erdélyi részek, a hol még több helyen folynak 
a munkálatok. A kikelt gabonavetések csekély 
kivétellel jól állanak, egyes helyeken azonban 
az egerek és férgek tetemes kárt okoznak a 
vetésekben. A repezevetések igen szépen álla­
nak. A kukoricza törését befejezték, az ered­
mény többnyire gyenge középszerű volt, néhol 
azonban igen jó ; a ezukot- és lakarmány-ré- 
pal fölszedték s jobbára már el is vermelték, 
a termés vidékenkint is nagyon különböző 
volt. A szőllőszüret befejeztetett, minőségileg 
átlagban jó, mennyiségileg gyenge eredmény­
nyel ; helylyel-közzel középtermést kaplak a 
gazdák. A dohányszári tás és simítás folyamat­
ban van. Sok helyen panaszkodnak, férgek 
egerek és hörcsögök által okozott károk miatt.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések november 7-én. Búza őszre —- 
pénz, —áru, tavaszra 7.63 pénz 7.67 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —pénz, 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.94 pénz, 4.97 áru. 
Zab őszre 5.59 pénz, 5.61 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11 60 pénz, 11.70 áru.

Kőbányai eerteenslet

A ser lés kereskedelmi csarnok jelentése.
Novembei 5.

a Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1
Üreg nehéz (pároukmt 800—400 klgrou felüli súlyban) 
ti. ti.— 2. öreg közép (páronként HOO—400 klg- 
oulyban) . .-— 3. Fiatal nehéz (pároukmt 32C
klgron felüli súlyban) 44 50-45 - í Fiatal közép (Pá- 
ronkint 251—320 klgr, súlyban 44.50—45.— 5. Fiatal 
könnyű .páronkiul 250 klgtnig terjedő súlyban) 45.— 
40.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 280
klgron felüli súlyban) 41.-----42.—- 7. Közép (pároukiut
220-280 kilgr, súlyban) 43.----- 48.50 8. Könnyű lPá-
roukéut 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.50 Itt.
Szerbiai : á. Nehéz (pároukiut 260 klgron felüli súlyban) 
42.50—45.— 10. Közép (pároukiut 220—260 klgr, súly­
ban. 42.50—44 II. Könnyű (pároukiut 220 klgtnig ter­
jedő súlyban' 42 —42.50--. Sertés létszám : nov. 4. 
napján volt készlet 121.599 darab. A hiiott sertés- 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
(•értés 16. 18.--, malaez (11—20 hónapos korban)
felhajtatott 2678 drb.

A kapitány előtt.
1.

Az idegen ember.

Még akkor is be volt rúgva, mikor Ben- 
cze a kapitányi szobába betuszkolta. Pedig 
már hajnal óla ott volt a »hivatalos kijózanu- 
lás végett« a város pincze-lakásában.

Bencze önérze es hangon mutatta be :
Én fogtam el, mert nem paksusos 

ember, aztán meg úgy ki sandzsirozta egy ur 
zsebéből a bugellárist, mint a pinty ! Meg is 
tanál tani nála, de üres. Ehol van ni.

Mikor loptad ?
— Azt én nem tudom.

Nappal vagy az éjjel.
Honnan tudjam én azt, én arra már 

nem emlékszem.
Bencze szakértelemmel szólt bele.

Csak tudja tán kend, hogy a nap volt-e 
akkor az égen vagy a hold ?

— Azt biz én nem tudom, mert én itt 
idegen vagyok.

II.
A bűnös lajbi,

A »mexikói« nevű csavargó megint csak 
a törvény elébe került.

Megint loptál hát, pedig azt ígérted a 
múltkor, hogy soha se fogsz többet lopni.

Hiszen most is egy rossz lajbit lop- 
lam. csak egy silány, foltos lajbit.

Hát az öt pengő, gazember, az
semmi ?

Hát tehetek én róla, ha az meg a 
lajbi zsebében volt ? !

III.
Szives tolvaj.

— Ellopott egy pár tyúkomat. Ez itt ni. 
Haza is vitte, ott találtam meg az ágya 
alatt.

— Látja, nagyságos kapitány ur, mil ven 
hálátlan ember ez. Egyszer adott egy kis pá­
linkát s most úgy akartam viszonozni, hogy 
kellemes meglepetést csináljak neki. A sovány 
t\ tikjait azért vittem el, hogy otthon meghiz­
laljam, aztán jó kövéren ismét haza vittem 
volna neki. Most már hizlalja ő.

Szerkesztői üzenet.
I Sárguló falevél«. Igen szép a vers alap- 

gondolata, de gyönge a kivitele. E théinát pedig érde­
mes lenne megfelelő formában kidolgozni !

B J. urnák, Budapest. A szép költeményt csak 
vasárnap reggel kaptuk meg. így közlése tegnapra ma­
radt. Hát valami tárczaczikk félét mikor kapunk ?

H -Nánásra. Névtelenül beküldött közleménye­
ket nem vehetünk figyelembe. Különösen áll ez a sza­
bály az eljegyzési hírekre, melyeket csak akkor köz­
lünk, ha a közvetlenül érdekelt család részéről nye­
lünk a közlésre nézve felszólítást, mert nem egyszer 
megtörténik, hogy ismeretlen egyének, vissza akarván 
élni a szerkesztőség jó hiszemüsf-gévei, hamis eljegy­
zési híreket szeretnének a lapba becsuszlatni. Ezen 
tapasztalat óvatosságra tanított bennünket.

»Közéig az alkony«. Gyönge vers. Egyebet nem
mondhatunk róla.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
I1 elelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna 

E ömunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Tánczíanitási jelentés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

b. tudomására hozni, hogy előnyösen ismert 
táncziskolámban, a legkönnyebben fölfogható 
táncztanítási módszerem mellett, az összes szük­
ségelt tánczokból oktatást adok.

Tanulók fölvétele
a mai naplói táncziskolámban kisvárad-uloza 
(limártársulat gyüléstermében) este 7 órától, 
vagy levélileg bárány-utcza 2412 sz.

Debreczen, 1892. nov, 8.
Schaf János

tánczlanitó.
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ü „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
gyártmányainak

Árjegyzéke.
Az 188/. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887 évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt
1110 kiló

A. Asztali dara nagyszemü .... 16.20
ti. Szinte » aprószem ii . 15.80
0. Királyliszt............................................................ íő.BU
1. Lángliszt kivonat. . .... 14.60
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . 14.—
6. Zsemlye liszt ... 13.40
4. Elsőrendű kenyér liszt .... 12.80
5. Közép kenyér liszt .... 12.20
6. Kenyér liszt ... ... 10.40
7. Barna kenyér liszt 7.—
8. Takarmány liszt 5.80

11. Finom korpa zsákkal 4.20
1L ., zsák nélkül 4 —
12. Durva kerpa zsákkal 4.20
1 -• „ zsák nélkül 4.—

Csirke búza zsák nélkül 3.20

A zsákok sulytartalma.teljsulyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. v
11 és 12. szám 50. »

(;>.) Debreczen, 1892. nov. 8.
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Ivó-viz
Kolera ellen

. . t||»

a

Sir- JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos sói résfalé
Franczia flanelek, Kasán, Melden

legújabb ruhadiszek
FEKETEDIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, kezlyíik.
Az idén SÓT szép raktárt tartunk:

BRASSÓI ésGÁCSI
posztói^;“ba,3^L

Tricot, peruvien és Doskinokban.
(419) 14—V

KÁLYHÁK és KANDALOK
minőségért és fiitőképességért jótállva.

Fri(‘(llíiii(ii szabályoztható és Meidingí rendszerű

vaskályhák.
Magyarhoni vaskályhák

fa, kőszén és coaksz fűtésre. -'Äi

Világitó és elektra kályhák K

,,PANNÓNIA u

0 0 B B 2
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Liu

tengeri morzsoló gép ^
meglepő munkaképesseggel darabja 1.80

a téli évadra legnagyobb

KORCSOLYA raktár
minden rendszerben.

3
Kepes arlapok ingyen és bérmentve •'WtLu

- - - - - -  i
Legjulányosabb beszerzési forrás k

TÓTH GYULA*
vasnagykereskedő, DEBRECZEN, városház sarkán.

VG , • Jr>V c^ • vqrtX
Legiolili gyógyszer\ Aast;
járványon betegaeg ellen * ^

Olcsó á>ak. Árjegyzékek ingáén.
Fürdóigazgatóság: RADEIN-FÖRDÖ Styri a.

4H8. Bizományosok kerestetnek 1-6.

^SZŐNYEGEK“3|
függönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
nagy választékba

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.
(418.) 14-

m

A „DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
^4ÍílÍÍÍSíSlr’"tat,,^',“f’ “■ f0ly6irat0kl SZ4ml4k' gyászjelentések, béli- és lakadalmi megh,vékát

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki meerendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendök.
Nyomdánkat,; hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ
»OEBRECZE N“,

is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szivres pártfogásába. 
Hirdetések a „Debreczen" ez. lapban a legjulányosabb árakon közöltéinek.

3®" Bírósági nyomtatványok készletben vannak.
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